

赴沙特就医, 连续 45 天音讯全无

# 尼日利亚总统丢了?

综合外国媒体 1 月 7 日报道, 尼日利亚总统亚拉杜瓦自 2009 年 11 月 23 日赴沙特阿拉伯就医以来已有 45 天, 在这段时间里亚拉杜瓦从未露面, 而且很多本应由总统完成的工作也不得不由他人“代劳”, 尼日利亚反对派因此要求政府出具亚拉杜瓦仍然活着并能有效管理国家的确凿证据, 否则他们将采取进一步措施。舆论怀疑亚拉杜瓦已经不在人世或者失踪。

## 总统“消失”长达 6 周

据英国《泰晤士报》7 日报道, 由于总统亚拉杜瓦已经长达 6 周未露面, 尼日利亚反对派政客已经按捺不住, 要求亚拉杜瓦出具自己仍然还活着的证明, 以及仍有能力管理国家的证据。

自 2009 年 11 月 23 日前往沙特治病后, 亚拉杜瓦再也没露面。据传, 他正在沙特的第一家医院接受心脏治疗。不过由于他长时间缺席, 尼日利亚已经出现非常危险的“权力真空”状态。

## 官方解释

有尼日利亚学者认为, 在这个盛产石油的非洲第一人口大国里, 事实上已经出现了一种危险的“权力真空”状态, 如果任由其发展的话, 很可能会演变成一场宪政危机。

面对种种质疑和猜测, 尼日利亚高层官员多次表示, 亚拉杜瓦目前正在沙特阿拉伯吉达市一家医院接受心包炎治疗, 尼日利亚政府内部一切运转正常。

日前, 副总统乔纳森在替代亚拉杜瓦发表 2010 年新年致辞时说: “尽管亚拉杜瓦总统因健康原因暂时离开了我们的视线, 但他一直都在关注着我们的国家事务, 并对国家前途保持乐观。我们衷心祝愿他早日康复健康与活力, 带领我们继续工作。”

乔纳森还在最近一次内阁会议上表示, 他曾于 1 月 5 日接到了亚拉杜瓦打来的电话, 不过乔纳森没有透露两人谈话的内容。

## 负面影响显现

根据尼日利亚宪法, 总统为其最高行政长官, 被赋予了很大职权, 因此, 一旦总统长时间不能正常工作, 尼日利亚的政治生活就会不可避免地受到影响。

由于其他官员没有批准政府预算的权力, 一项早已在 2009 年 11 月中下旬经尼日利亚参众两院通过的补充预

算不得不被送到远在沙特的亚拉杜瓦病榻前, 该预算涉及金额高达 15 亿英镑, 如果不能及时生效, 尼日利亚政府 2010 年前 3 个月的开支将无以为继。

上周, 即将离任的尼日利亚首席大法官库提奇在别无选择的情况下, 替代亚拉杜瓦主持了新一届首席大法官的就职典礼仪式, 这在尼日利亚历史上绝无先例, 因此, 新法官的合法性随即遭到了质疑。

数月来, 亚拉杜瓦曾与境内的非法武装分子达成了初步的和解协议, 但由于亚拉杜瓦已有一个半月不在国内, 原先商定的下一步的谈判无法继续, 武装分子开始怀疑政府的诚信, 重新开展了袭击行动。

甚至就连美国圣诞炸机未遂事件嫌疑人穆塔拉布也成了反对派用来攻击政府的“利器”, 反对派称亚拉杜瓦不应在这一事件中一直“保持沉默”。

## 出现“逼宫”之声

时至今日, 尼日利亚部分团体已经按捺不住, 他们不愿再继续等待下去, 想要“积极作为”。

尼日利亚一人权协会已开始游说国民议会, 要么宣布亚拉杜瓦已经失踪并成立专门小组进行寻找, 要么提供能证明亚拉杜瓦健康状况良好的证据。

“在公民社会里, 我们有权利知道总统在哪, 也有权利知道他现在的身体状况,” 该协会发言人奥乌比库说。

与此同时, 尼日利亚首都阿布贾的一家联邦法院开始筹备举行三场特殊的听证会, 旨在逼迫亚拉杜瓦“现身”或“让权”, 也有人开始呼吁让副总统乔纳森“接班”。

事实上, 自从亚拉杜瓦“隐身”以来, 乔纳森一直在代替他主持内阁会议, 但因为乔纳森并没有得到正式授权, 所以很多人担心尼日利亚可能会因此陷入混乱, 而且在尼日利亚的历史上也曾多次发生军事政变。



尼日利亚总统亚拉杜瓦 (资料图片)

## 国家·尼日利亚

尼日利亚位于西非东南部, 人口 1.46 亿 (2008 年), 是非洲第一人口大国也是非洲著名的文明古国。自公元 10 世纪开始, 当地的约鲁巴族先后在尼日尔河下游建立了伊费、奥约和贝宁等王国。11 世纪前后, 豪萨族在尼北部地区建立了 7 个城堡王国, 又称“豪萨七邦”, 后被西部的桑海帝国征服。

1914 年, 尼日利亚沦为英国殖民地, 1960 年 10 月 1 日宣布独立, 成为英联邦成员国。1963 年 10 月 1 日, 尼日利亚联

邦共和国宣告成立, 此后曾多次发生军事政变, 长期由军人执政。

1993 年 11 月, 以阿巴查为首的军政府接管政权。1998 年 6 月, 阿巴查突发心脏病猝死, 时任国防参谋长阿布巴卡尔接任国家元首, 制定了还政于民的计划。1999 年 2 月, 尼日利亚举行总统选举, 前国家元首、人民民主党候选人奥巴桑乔当选第四共和国总统, 并于 5 月 29 日就职。2003 年 4 月, 奥巴桑乔获得蝉联。2007 年 4 月, 亚拉杜瓦当选新一届总统。

## 与中国交往频繁

中尼两国自 1971 年 2 月 10 日建交以来, 友好合作关系发展顺利。近年来, 两国高层交往频繁, 政治互信不断加强。两国元首曾于 2005 年就双方建立战略伙伴关系达成共识。

2005 年 4 月, 奥巴桑乔总统访华。2006 年 4 月, 胡锦涛主席访尼。2006 年 11 月, 奥巴

桑乔总统来华出席中非合作论坛北京峰会。2008 年 2 月, 亚拉杜瓦总统对中国进行首次国事访问, 胡锦涛主席同其举行会谈, 吴邦国委员长和温家宝总理分别会见。

2008 年中尼贸易额为 72.66 亿美元, 其中中方出口 67.57 亿美元, 进口 5.09 亿美元。

柳洪杰 (中国日报)

## 也门反恐

### 给钱就行 军队就不用来了

也门外交部长 6 日说, 也门希望美国和国际社会在反恐行动中提供援助, 但不要外国驻军。

美国去年圣诞节时突发炸机未遂事件, 位于也门的“基地”组织阿拉伯半岛分支声称对这起未遂恐怖袭击负责。一些美国议员呼吁加大对也门反恐援助。

### 要援助 拒驻军

也门外交部长库尔比 6 日接受美联社记者采访时说, 也门欢迎美军等外国军队提供训练、情报及后勤援助, 但不打算让外国军队驻扎也门。

库尔比说, 外国驻军问题在也门“太敏感”。他强调, 也门军队只受也门指挥, 不听从于任何与美国组成的联合机构。美国应集中精力, 帮助也门增强军队战斗力。

美联社分析, 也门政府担心与美国反恐合作致使自己交出过多权力, 成为美国的“工具”。

### 需调整 仍关注

美国国务卿希拉里 6 日说, 美国对也门等国家的长期援助应有“新理念”, 需要耐心与“反省自身不足的勇气”。我们必须实话实说……我们在一些战略上的关键地区有投入, 但无法保证成功,” 希拉里说。

法新社 7 日报道, 多名美国众议员上书总统奥巴马, 称对也门成为美国强有力的反恐伙伴失去信心, 要求奥巴马增强对也门援助。

美国国务院负责反恐事务的无任所大使丹尼尔·本杰明 6 日告诉美国有线电视新闻网 (CNN) 记者, 美国政府对也门的关注没有改变。

### 有叛乱 难尽力

也门外长库尔比 6 日告诉 CNN 记者, 也门北方叛乱武装和南方分裂势力牵扯政府精力, 令政府无法集中力量打击“基地”组织。

联合国人道事务协调处发言人尼古拉斯·里德说, 联合国官员预计有 17.5 万也门人因也门政府与北方叛乱武装冲突被迫离开家园, 其中大部分是妇女儿童。 刘一楠 (新华社)

## 相关新闻

### 嫌犯年安保费 2 亿 纽约市长受不了了

据新华社电 美国纽约市长布隆伯格 6 日说, 纽约为关押和审判数名“9·11”恐怖袭击嫌疑人所提供安全保卫每年需花费 2 亿美元。

美国司法部去年 11 月宣布, 5 名策划实施“9·11”恐怖袭击的嫌疑人将关塔那摩基地监狱转至纽约受审。布隆伯格 6 日致信联邦行政管理和预算局局长说: “我们预计, 第一年安保行动开销大约为 2.16 亿美元, 接下来每年大约为 2.06 亿美元。”

布隆伯格要求联邦政府提供支援, 原因是纽约市财政资源供不应求, 我们已不得不减少警力”。

### 美炸机案嫌犯 受控 6 项罪名

据新华社电 美国密歇根州一家地区法院 4 日以谋杀未遂等 6 项罪名指控未遂炸机案嫌疑人、尼日利亚籍男子穆塔拉布。其他罪名还包括企图使用大规模杀伤性武器、非法拥有武器、炸机未遂等。在长 7 页的起诉书中, 法官没有明确提及“恐怖主义”的字眼。

美国司法部在一份声明中说, 如果上述罪名成立, 穆塔拉布将面临终身监禁。

穆塔拉布眼下被关押在密歇根州米兰市一所联邦监狱。法院定于 8 日举行拘留听证会, 但现在尚不清楚这一程序是否会按原计划进行。

## 人物·亚拉杜瓦

### 竞选时曾突然昏倒

亚拉杜瓦 1951 年出身于尼日利亚西北部的卡齐纳州一个知名的政治世家。他的父亲曾在尼日利亚 1960 年独立后的第一届政府中担任部长, 他的哥哥 20 世纪 70 年代末曾是尼日利亚奥巴桑乔军政府中的二号人物。

亚拉杜瓦 1980 年毕业于尼日利亚艾哈迈德·贝罗大学, 获得分析化学硕士学位。毕业后, 亚拉杜瓦最先从事的是化学教师一职, 后又经商, 最后才走上了从政的道路。

1999 年和 2003 年, 亚拉杜瓦两次当选卡齐纳州州长。担任州长期间, 亚拉杜瓦向公众公布了自己的财产, 成为尼日利亚第一个公开个人财产的州

长, 他因此获得了民众的赞誉, 被认为是一个公正清廉的官员。由于工作业绩突出, 亚拉杜瓦多次受到政府表彰, 并进而得到时任总统奥巴桑乔的赏识。

2006 年, 奥巴桑乔选定亚拉杜瓦为总统候选人参加 2007 年的大选。2007 年 4 月, 亚拉杜瓦作为执政党人民民主党候选人当选总统, 同年 5 月宣誓就职。

亚拉杜瓦的身体状况一直不好, 早在 2007 年参加竞选活动时, 他就曾突然昏倒, 然后莫名其妙地“消失”了一段时间。尼日利亚媒体曾报道说, 亚拉杜瓦的身体虚弱和面色苍白是因为肾病, 后经证实, 亚拉杜瓦患的是可能会危及生命的心包炎。